

# “奥普会”告吹凸显美俄裂痕

## 分析人士认为:从长远看,双方为了各自的国家利益不会停止合作

### 核心提示

美国白宫7日发表声明,以美俄两国关系在过去一年中没有取得足够进展和俄方准许美国“棱镜”情报监控项目曝光者爱德华·斯诺登临时避难为由,宣布取消美国总统奥巴马和俄罗斯总统普京原定9月初在莫斯科举行的会晤。

舆论普遍认为,白宫取消“奥普会”是对俄方准许斯诺登避难的“报复”。不过,也有分析人士指出,奥巴马曾基于美俄关系现状判定此次会晤不会取得成果,白宫借机取消会晤以避免给奥巴马带来政治上的负面影响。



2012年6月18日在墨西哥洛斯卡沃斯,美国总统奥巴马(右)与俄罗斯总统普京举行会谈 (新华社/路透)

### 单方取消会晤

根据奥巴马和普京4月29日在电话交谈中达成的共识,奥巴马原计划借出席今年9月初二十国集团圣彼得堡峰会之机访问俄罗斯,与普京在莫斯科举行会谈。

然而,由于美俄就斯诺登避难一事反复交涉未果,华盛顿一再放出“奥普会”可能告吹的风声。本月1日,俄罗斯宣布准许斯诺登临时避难1年,白宫对此表示“极度失望”并公开宣布将重新审视举行两国首脑会晤的“效用”。

白宫发言人杰伊·卡尼7日发表声明称,鉴于过去一年美俄双方在导弹防

御、军控、贸易、全球安全和人权等问题上没有取得足够进展,美方已经通知俄方,认为把两国总统会晤推迟到双边关系取得更多进展之后举行将会“更具建设性”。

卡尼还说,俄方做出给予斯诺登临时避难这一“令人失望的决定”也是美方评估双边关系现状的一个因素。不过,虽然不会单独与普京会晤,奥巴马仍将出席在圣彼得堡举行的二十国集团峰会。

### 会晤难有成果

单方面宣布取消既定首脑会晤的举动在国际上并不多见。俄罗斯总统助理

尤里·乌沙科夫指出,美国的决定与俄罗斯接受斯诺登的避难申请有关,但造成如今局面并非俄方责任。

分析人士认为,斯诺登事件只是美方做出取消“奥普会”决定的一个导火线。因为,奥巴马政府此举更多还是基于对美俄关系现状的基本判断。

华盛顿智库布鲁金斯学会专家史蒂文·皮弗认为,美方取消“奥普会”并不令人吃惊。因为,奥巴马政府判定,在两国关系当前状况下,首脑会晤不会在削减核武器和导弹防御系统等主要问题上取得进展,因此按计划举行会晤不仅没有意义,而且会给美国国内批评者提供攻击奥巴马政府的口实。

美国政坛一向不缺少“反俄派”。俄

罗斯准许斯诺登避难后,一些美国政界人士将此称作“扇美国耳光”,要求奥巴马取消与普京的会晤,甚至有人提出抵制二十国集团峰会和2014年索契冬奥会。在这种情况下,若奥巴马坚持与普京会晤却最终成果有限,在国内处境将会十分被动。

### 合作不会停止

美国单方面取消首脑会晤的做法给美俄两国关系蒙上阴影。但皮弗认为,就长远而言,两国关系尚有改进余地,仍会在一些领域开展合作,两国外长和防长按计划于9日在华盛顿恢复中断6年之久的“2+2”会晤就是一个明证。

奥巴马就任总统后不久就着手“重启”美俄关系,不仅赢得了俄方在阿富汗、伊朗、朝鲜等问题上的合作,而且两国签署了新的削减战略武器条约。

普京去年5月重返克里姆林宫后,美俄两国在叙利亚问题、削减核武器、导弹防御和斯诺登等问题上产生严重分歧。针对美方在俄国人权问题上的发难,俄方也做出回应,禁止美国公民收养俄罗斯儿童,同时中止美国国际开发署在俄的援助活动。

分析人士认为,尽管斯诺登事件会给两国关系带来进一步冲击,但从长远看,双方在一些重大国际问题上仍彼此需要,为了各自的国家利益,两国的合作不会停止。

(据新华社华盛顿8月7日电)

## 国际观察

### 相关链接

#### 老斯诺登赞普京“立场坚定”

美国“棱镜”情报监视项目揭秘者爱德华·斯诺登的父亲朗·斯诺登7日称赞俄罗斯总统弗拉基米尔·普京“立场坚定”,没有因美方压力而引渡斯诺登。

朗·斯诺登说,他相信普京不会改变态度,不会把斯诺登引渡回美国接受间谍罪的审判。

朗·斯诺登认定,普京不会屈从于美国政府以取消“奥普会”为要挟的“把戏”。他告诉路透社记者,希望本月前往俄罗斯同儿子见面,商讨在美国雇佣律师应对诉讼。

斯诺登今年6月离开美国以来一直没有与父亲通话。朗·斯诺登说,这是“有意为之……在我能面对面见到他以前,我宁愿不和他通话,我正期待这个(和儿子见面的)机会”。(新华社社本报特稿)

### 专家解读

## 美俄争面子避翻脸

美国7日宣布取消原定下月初举行的美俄双边首脑会晤。专家就美俄关系这一最新进展看法不一。

### 现“爆发点”

中国国际问题研究所所长曲星认为,围绕斯诺登避难的争端显然是美方取消峰会决定的“直接爆发点”。

曲星在电话采访中告诉新华社记者,美俄之间其他矛盾和分歧不是突然出现的,在双方先前商定首脑会晤时就已存在,美方这时宣布取消峰会是针对俄方允许斯诺登在俄临时避难的决定。

曲星认为,美方先前通过公开和私下等多种渠道向俄方施加压力,要求俄方引渡斯诺登,遭到拒绝,在国际和国内都丢了面子,拿双边峰会做文章是为了找回面子。俄方允许斯诺登避难,美方

取消峰会,双方打平手。

### 避“撕破脸”

美方宣布取消首脑会晤后,美联社等一些美方媒体和专家认定,这表明美俄关系出现重大挫折,标志奥巴马“重启”美俄关系的努力失败。

一些专家认为,这种说法不准确。曲星说,美俄关系“内容丰富”,就双方有分歧的事务而言,叙利亚和导弹防御等问题比斯诺登一事更加重要。美方一直尽力避免就斯诺登风波与俄方闹到不可收拾的地步,继而严重损伤美俄关系,双方“2+2”部长级会谈成行是例证之一。

他认为,出现涉及斯诺登的争端不利于双方就其他事务弥合分歧,但究竟会有多大影响并不确定。

### 寻机“报复”

专家认为,美国会继续向俄方施加压力,要求引渡斯诺登,美俄之间围绕斯诺登的“面子之争”将持续多久尚未可知。

曲星认为,对今后美俄关系而言,斯诺登争端可能在司法领域触发更多摩擦。美方可能找机会“报复”俄方,比如拒绝送回俄方要求引渡的人。

俄美之间索来就引渡等司法问题摩擦不断,而且互有反制“小动作”。

美方去年年底再次拒绝向俄方引渡绰号“死亡贩子”的俄籍军火商维克托·布特。俄方寻求引渡布特回国并指称美国法院对布特的判决缺乏可靠证据,今年4月把一些参与办理布特案件的美方人员列入禁止入境名单。

(新华社社本报特稿)

## 安倍欲和东盟领导人举行“特别峰会”

据新华社专电 日本外务大臣岸田文雄8日宣布,日本首相安倍晋三和东盟10国领导人将于今年12月中旬举行特别首脑会议,巩固和拓展日本和东盟国家的关系。

岸田文雄说,会议将于12月13日至15日在东京举行。这是自2003年12月以来,东盟各国领导人首次被集体邀请到日本举行会晤。

除和东盟领导人的集体会谈外,安倍还计划同与会的东盟各国领导人举行一对一的双边会晤。

日本共同社的报道说,日本和东盟国家希望利用这次峰会加强双方在海洋安全事务上的合作,尤其是针对中国的议题。

## 泰国国会一读通过特赦法案草案

据新华社曼谷8月8日电(记者 常天童)泰国国会8日对特赦法案草案进行一读投票,草案获得通过。

国会从7日下午开始审议草案,投票前已进行了近18个小时的辩论。8日共有441名议员参加投票,300人赞成,124人反对,17人弃权。总理英拉因公务未到场参加投票。按照泰国国会审议程序,草案一读通过后,众议院将成立一个35人的特别委员会对法案进行研究。在60天的时间内,该委员会将研究报告提交众议院,众议院将对法案进行二读、三读投票。三读通过后,法案将被提交参议院,如获通过,最后经国王签署生效。整个过程将至少持续至今年年底。



### 也门截获“基地”组织袭击计划

8月7日,在也门萨那国际机场入口,一名警察检查一辆汽车的后备厢。也门政府当日宣布截获了“基地”组织一项袭击计划,说恐怖分子曾企图于5日袭击石油港口和两座城市。(新华社/美联)



### 美国航班遭遇“炸弹”威胁

8月7日,在美国费城国际机场,乘客从一架紧急迫降的全美航空公司航班的机舱内撤离。美国媒体7日报道说,因有人打电话称飞机上有爆炸物,一架从爱尔兰起飞的全美航空公司航班当天迫降费城国际机场。执法部门随后搜查飞机,并未发现爆炸物。(新华社/美联)

《洛阳晚报》创刊20年  
系列活动之一

升龙城  
SHENGLONG CITY TO SEE THE WORLD  
换个海拔看世界

◆中原第一高度200万㎡中心湾区综合城  
◆洛阳地产领军企业升龙城助力丝路申遗

# 升龙城之约

## “牡丹使者”重走丝绸之路

为申遗摇旗呐喊  
探寻丝绸之路2000年的巨变  
8月14日-9月2日,我们一同前行!

# 招商 进行中

诚招: 协办、唯一指定产品等商家  
咨询电话: 65233733 13938872207

■主办: 洛阳日报报业集团 洛阳市文物局 河南省自驾旅游协会  
■承办: 河南康泰国际旅行社有限公司 新疆大美印象旅游文化有限公司  
■支持单位: 洛阳欣闻报业广告有限公司 孟津县旅游发展促进局